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联合国工业发展组织

ISO 9000 系列标准自 1987 年由国际标准化组织
(ISO) 首次发布以来，在国际贸易和世界各地的

组织质量管理系统实施方面有着重大影响，尤其

是 ISO 9001标准要求的焦点在于对组织流程的管理，

以使其有能力持续地满足客户的需要和期许。认证

机构执行该项认证的能力即在认可的过程中得到体

现。尽管世界各地的认证机构为数众多，但通常每

个国家只有一家（政府承认的）认可机构。这些认

可机构间相互合作，在国际认可论坛多边承认协议
(MLA) 框架下对彼此的认可证书展开国际互认。这

为获证机构提供了独一无二的机会来改善他们的竞

争优势，使它们得以参与那些以 ISO 9001 认证为先

决条件的国际市场和正式招标。此外，适当运用以
ISO 9001 为基础的质量管理体系有助于发展中国家

促进可持续贸易，由此能更好地实现联合国工业发

展组织包容与可持续工业发展 (ISID) 的目标。

近年来，中国逐渐赶上其他更早开始实施 ISO 9001
标准的国家，现已持有全世界颁发的 110 万份 ISO 
9001 证书中的大约 30%。相应地，这吸引了一大批

国内和国际认证机构在中国的出现，并在诸多来自

世界各地的鉴定认可下进行运营。中国国家认证认

可监督管理委员会成立于 2001 年，对认证和认可过

程负有监督监管权。

2012 年，基于一项关于 ISO 9001 在 12 个南亚和东

南亚国家实施情况的研究，联合国工业发展组织发

布了题为《ISO 9001 在亚洲发展中经济体的关联意

义和影响》的报告。该研究经与国际标准化组织和

国际认可论坛密切合作完成。部分工作有效引入了

市场监督的调查方法，旨在评估 ISO 9001 认证在制

造业组织的有效性和认证认可机构的各自表现。

我非常高兴中国国家认证认可监督管理委员会和联

合国工业发展组织能开展合作，使用这一之前使用

过的研究方法，为本项调查获得了关于 ISO 9001 认

证在华现状的第一手评估。这一分析为中国采购商

如何看待获得 ISO 9001 认证供应方的有效性，以及

那些实施了质量管理体系和选择认证的在华组织的

看法提供了宝贵深入的认识。我们确信这项研究将

有助于提升中国对国际贸易做出贡献的总体目标，

并最终更好地实现包容与可持续发展。

李勇

联合国工业发展组织总干事

前言
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本
项目费用由国家认监委与联合国工业发展
组织（UNIDO）共同承担。UNIDO 提供的
资金用以支持国际专家对调查活动提供技

术支持以及对项目调查方法的修改完善。调查活动
得到了来自 UNIDO、各地质量技术监督部门与出
入境检验检疫部门、中国合格评定国家认可委员会
（CNAS）、中国认证认可协会（CCAA）的大力支持。
各地质量技术监督部门与出入境检验检疫部门的工
作人员承担了问卷调查和获证企业现场调查工作。
在各项目合作共同参与下，国家认监委认证认可技
术研究所（CCAI）承担了数据汇总分析和调查报告
编辑工作。

本项目活动是在下列人员的指导下开展：

程方先生、许增德先生、赵宗勃先生（CNCA）, 肖
建华先生 (CNAS)，生飞先生 (CCAA)，乔东先生
(CCAI)，Bernardo Calzadilla-Sarmiento 先 生、Otto 
Loesener 先生、Ouseph Padickakudi 先生和 Edward 
Clarence-Smith 先生 (UNIDO)。

下列人员在本项目的策划、组织、实施、数据收集
与分析、报告编写等活动中作出了突出贡献：

Nigel H. Croft 博士（UNIDO 顾问），林峰先生、
赵政先生（CNCA），刘克先生、刘岩先生（CCAI），
杜鹃女士 (CNAS)

在此，对参与和支持本次调查活动的各合作方与各
位专家表示衷心的感谢！
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缩略语对照表

AB 认可机构

CASCO Toolbox ISO/CASCO 发布的系列合格评定标准

CB 认证机构

CCAA 中国认证认可协会 (CCAA)

CCAI 国家认证认可监督管理委员会认证认可技术研究所 (CCAI)

CIQ 中国出入境检验检疫局

CNAS 中国合格评定国家认可委员会 (CNAS)

CNCA 国家认证认可监督管理委员会

EMS 环境管理体系

IAF 国际认可论坛

IEC 国际电工委员会

ISMS 信息安全管理体系

ISO 国际标准化组织

ISO/CASCO ISO 合格评定政策委员会

ISO/COPOLCO ISO 消费者政策委员会

ISO/TC 176 ISO 第 176 技术委员会：质量管理和质量保证 

ISO/TC176/SC2 ISO 第 176 技术委员会质量体系分委员会

MLA 多边承认协议

OHSMS 职业健康安全管理体系

PDCA “Plan( 策划 )、Do( 实施 )、Check( 检查 ) 和 Action( 处置 )”循环 ( 也叫“戴明环”)

QMS 质量管理体系

QTSB 质量技术监督局

SDOC 符合性自我声明

SME 中小企业

UNIDO 联合国工业发展组织
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为
了调查 ISO9001 认证在中国企业的实际影

响，自 2012 年 9 月 -2013 年 9 月，国家认

监委与联合国工业发展组织（UNIDO）在

中国共同实施了“ISO9001 管理体系认证在中国企

业实施情况调查”活动。调查活动采用了 UNIDO
前期类似项目中在亚洲发展中经济体使用过的调

查方法和调查问卷 , 并根据我国实际进行了修改完

善，由经培训的中方人员实施，UNIDO 专家全程

提供技术指导并对中方调查人员进行培训。整个

调查活动覆盖全国各省级行政区（不含台港澳），

共向 ISO 9001 获证企业以及采购商发出调查问卷
9000 多份，回收有效调查问卷 6974 份，并由经培

训的调查人员对 958 家获证企业进行了现场调查。

根据调查结果，在接受调查的采购商中，有 93％的

采购商表示他们将获得 ISO 9001 认证作为对供应商

评价的重要依据，75% 的采购商对 ISO 9001 认证机

构的信誉总体看法是“好”或“很好”。采购商对

获得 ISO 9001 认证的供应商的整体满意度较高，其

中对获得 ISO 9001 认证的组织生产的产品质量的满

意度最高（有 98％采购商表示“满意”，其中有 7％
表示“非常满意”）。与未获得 ISO 9001 认证的供

应商相比（或者相同的供应商在获得认证后与获得

认证前相比），大多数采购方认为获得认证的供应

商明显地比未获证供应商（或获得认证前）的表现

更好。

在接受调查的获证企业中，51% 的企业建立体系的

原因是为了获得竞争优势或实现内部改进或是公司

领导制定的目标，43% 的企业建立体系的原因是为

了进入市场或是出于顾客压力以及投标需要，6% 的

企业是出于市场和营销的需要；98% 的获证企业认

为建立体系并获得认证的投入“值得”或“非常值得”。

绝大多数企业表示从实施 ISO 9001 中得到了显著的

好处。有 9％的组织估计实施 ISO 9001 认证后带来

总的成本节省和 / 或效益增长在 10 万元以内，有
39％的组织认为在 10 万至 100 万元之间，有 37％
的获证组织估计能为其带来 100 万元以上的成本节

约和 / 或效益增长。

根据对获证企业的现场调查，93% 的接受调查企业体

系基本合格，其中体系运行情况较好或非常好的占接

受调查企业的 62%。调查结果显示，在小微型获证企

业中，存在问题的比例明显高于大中型获证企业，显

示了不同规模企业在管理水平上存在的差距。
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ISO9001 标准自进入中国之初，被誉为“走向国

际市场的通行证”。目前 ISO9001 标准已在中国

国民经济和社会管理各领域得到了广泛应用，中

国 ISO9001 认证证书数已超过 31 万张，连续多年居

世界第一位，ISO9001 认证对我国经济发展质量提

升做出了积极的贡献。

国家认监委作为中国政府授权统一管理、监督和综

合协调全国认证认可工作的主管机构，对 ISO9001
认证工作高度重视。为了深入调查 ISO9001 标准在

全国各类组织应用的实际效果，全面评估 ISO9001
认证的影响，国家认监委在 2012 年决定启动对全国

获得 ISO9001 认证的组织的绩效和经认可认证机构

的认证过程有效性进行一次比较系统和全面的调查。

通过这次调查活动，掌握 ISO9001 管理体系认证在

中国各类组织中的实施情况，从而为今后科学制定

相关政策打好基础，使 ISO9001 认证工作更好地服

务于我国经济转型升级，为“十二五”战略目标的

实现做出贡献。

为了引进国外先进经验，提高调查工作的科学性，

这次调查活动采用中外合作的方式进行，由联合国

工业发展组织、国际认可论坛提供调查方法并派专

家对调查工作进行指导，国家认监委组织地方质量

技术监督部门与出入境检验检疫部门具体实施，中

国合格评定国家认可委员会、中国认证认可协会和

国家认监委认证认可技术研究所参与调查和调查结

果分析。
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大采购方即 ISO 9001 获证企业的主要顾客和潜在顾

客 ( 获证企业是其供应商 )，系统地了解大采购方

对其获 ISO 9001 认证的供应商的看法，对客观评价
ISO 9001 认证的有效性以及 ISO 9001 质量管理体系

在企业的实施效果，具有非常重要的意义。

为了达到项目目标，国家认监委与联合国工业发

展组织专家共同对 UNIDO 在上一个调查项目 (TE/
RAS/09/003 号项目 ) 中在亚洲发展中经济体使用的

“采购方调查问卷”进行修改完善，作为本次调查

活动中使用的大采购方调查问卷。问卷内容共计 5
个部分 34 个问题，涵盖了采购方基本信息、其对
ISO 9001 标准和认证的看法、采购和供应商选择准

则、供应商绩效、对 ISO 9001 认证的总体看法等各

方面内容。

第二章：项目活动

从
2011 年 7 月开始，国家认监委了解到
UNIDO 与 ISO、国际认可论坛（IAF）联

合在亚洲发展中经济体开展的 ISO 9001
实施效果调查的结果，与 UNIDO 通过电

子邮件和面对面会谈的方式，对采用类似的指导思

想、工作方案和调查问卷，在中国开展类似调查活

动的可能性进行讨论。2012 年 9 月，双方签署了合

作文件，正式启动了项目活动。调查活动历时 12 个

月，于 2013 年 9 月结束。项目主要活动包括：

1 . 	对大采购方进行问卷调查
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大采购方问卷调查的对象，既包括获得 ISO 9001 认

证的大型企业，也包括未获得认证的大型采购组织。

在样本选择中，重点关注以下行业：

▪▪ 航空
▪▪ 汽车
▪▪ 建筑
▪▪ 电子
▪▪ 能源（包括发电与供电、石油天然气） 
▪▪ 医疗
▪▪ 政府机关
▪▪ 电信
▪▪ 铁路
▪▪ 零售与品牌
▪▪ 信息科技
▪▪ 机械设备制造
▪▪ 化工
▪▪ 水泥与混凝土
▪▪ 纺织服装 
▪▪ 土木工程 
▪▪ 钢铁
▪▪ 航空零部件制造

国家认监委共选择上述行业内的 1000 家大型企业作

为调查对象，地域覆盖全国各省市区。调查问卷由

各地质量技术监督部门与出入境检验检疫部门向企

业发放，企业自愿填写。所有参与问卷发放、收集、

数据汇总的工作人员均签署了保密协议，保证对企

业信息予以保密。为了进一步扩大调查范围，国家

认监委要求各地质量技术监督部门与出入境检验检

疫部门自主选择部分未获得 ISO 9001 认证的大采购

方发放问卷。

大采购方问卷调查工作从 2012 年 12 月开始至 2013 年
3 月结束，共回收有效调查问卷 897 份，涉及 30 个省

市自治区 ( 未收到来自青海省的有效调查问卷 )。

为了更充分地与大采购方代表进行交流，获得来自

采购方的直接反馈和更详细的信息，中方调查部门

还特别邀请了部分大采购方代表进行面对面交流，

围绕大采购方调查问卷的主要内容，了解大采购方

对 ISO 9001 认证在中国实施情况的看法，听取他们

对认证认可工作的意见和对本次调查活动的建议。

2 . 	与部分大采购方进行座谈

根据中国获证企业的实际，本次调查主要以工业产

品制造企业与建筑企业作为问卷调查的对象。中方

调查部门选择了 8000 家获证企业作为调查对象，覆

盖不同的企业规模、行业分布与地域分布。这些企

业的发证机构覆盖了目前在中国开展 ISO 9001 认证

活动的所有认证机构，既有中国认证机构，也有外

国认证机构，既有获得中国国家认可机构认可资格

的，也有获得外国认可机构认可资格的，比较全面

地代表了目前我国 ISO 9001 获证企业的整体现状。

调查问卷由各地质量技术监督部门与出入境检验检

疫部门向企业发放，企业自愿填写。所有参与问卷

发放、收集、数据汇总的工作人员均签署了保密协议，

保证对企业信息予以保密。

问卷调查工作从 2012 年 12 月开始至 2013 年 3 月结

束，共回收来自全国各个省市区的有效问卷 6077 份。

3 . 	对 I S O  9 0 0 1 获证企业进行问卷调查
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由经培训的现场调查人员对抽样确定的获证企业进

行为期 1 天的现场“市场监督调查”。为确保现场

调查效果以及监督访问活动切合中国实际，国家认

监委与 UNIDO 专家共同对上一个 UNIDO/ISO/IAF
项目使用的“现场调查表”( 该方法后来成为 IAF 文

件 ID4：2012《获证组织的市场监督访问》的基础 )
进行修改完善。本次现场调查活动中使用的现场调

查表以及调查方案共计 26 个项目，涵盖了获证企业

质量管理体系有效性的各个方面，要求现场调查人

员根据其对获证企业体系运行实际情况的观察逐项

打分，最后对获证企业体系的整体性信心水平进行

打分。

现场调查人员以地方各地质量技术监督部门与出入

境检验检疫部门行政监管人员为主，来自中国合格

评定国家认可委员会、中国认证认可协会和国家认

监委认证认可技术研究所的部分专家也参加了现场

调查活动。为保证现场调查人员正确掌握调查方法，
2013 年 4 月，国家认监委对现场调查人员进行集中

培训，由 UNIDO 专家对调查人员进行授课并带队

赴获证企业进行实地调查，以统一调查人员调查过

程中掌握的尺度。

在“现场调查表”的每一个项目中，调查人员要用

打分的方法来表示对被调查企业的各个方面的信心

水平，打分标准如下：

获证企业现场调查活动在全国 16 个省市区开展，既

包括广东、江苏、浙江等沿海地区，也包括黑龙江、

陕西、四川、新疆等东北、中西部地区，这些地区

的 ISO 9001 认证证书总量超过 26 万张，约占全国
ISO 9001 认证证书总量的 80％。获证企业现场调查

活动在 2013 年 4 月 -7 月间开展，共访问获证企业
958 家。为进一步收集信息，现场调查过程中，调

查人员还请企业现场填写了获证企业调查问卷（参

见上述第 3 项活动），多数受访企业均进行了认真

填写并予以反馈。

4 . 	对获证企业的现场“市场监督调查”

国家认监委认证认可技术研究所承担具体的数据汇

总处理工作。2013 年 4 月 -9 月，国家认监委认证认

可技术研究所对各地反馈的调查数据进行了统一录

入与汇总分析工作，并编写了调查报告初稿，提交

给调查活动各合作方讨论。2013 年 10 月，在北京

召开了各相关利益方代表参加的研讨会，会上对调

查结果进行了说明并进行了讨论。会后，根据收集

到的意见对报告进行了修改，形成了最终调查报告。

5 . 	分析调查数据并编写调查报告

第二章：项目活动

1 分 很少或没有信心 没有证据证明实施了该项目

2 分 有一些证据，但无法令
人信服

发现了一些证据，但是基于调查人员
的专业判断（基于经验），如果是在
进行审核的情况下，可能会存在不符
合项

3 分 可以 - 没有发现明显
问题

这是“默认”的分数。基于调查人员
的经验和专业判断，没有发现值得担
心的问题。.

4 分 有明确的证据证明组织
采取了正确的行动，符
合 ISO 9001 标准的意图

有充分的客观证据证明获证组织符合
ISO9001 标准的意图。

5 分 我们可以自豪地使用该
组织作为这方面的标杆。

在培训中特别强调，5 分只能授予那
些表现非常好的获证组织，不会轻易
给出。



Institutional purchasers are the major customers and potential customers of 
ISO 9001-certified organizations (who are their suppliers). A good knowledge 
of the perception of these institutional purchasers about the performance of 
their ISO 9001-certified suppliers is of critical importance for an objective 
evaluation of the effectiveness of ISO 9001 certification and the effects of ISO 
9001 management systems in companies. 

To achieve the objectives of this current project, CNCA and UNIDO experts 
worked together to adapt the UNIDO “purchaser survey questionnaire” that 
had been used in the previous project in Asian developing economies (Project 
TE/RAS/09/003). The questionnaire used in this current survey consisted of 5 
parts and 34 questions, covering basic information concerning the purchasing 
organizations, their opinion on the ISO 9001 standard and certification, criteria 
for procurement and supplier selection, supplier performance, and overall 
opinions about ISO 9001 certification. 
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第三章：中国采购商对获得 ISO9001 认证供方的看法问卷调查结果

本
次问卷调查于 2012 年 12 月至 2013 年 3 月，

由国家认监委组织，各地质量技术监督局和

出入境检验检疫局协助发放问卷，组织来自

于30个省市区的897家采购商填写调查问卷所得出的。

需要说明的是，由于一些采购商掌握信息不全面，

问卷中的一些项目没有填写。

图 1. 897 家参与本次调查的采购商地域分布情况

1 .  调查对象地域分布（图 1  -  图 4）

图 1 显示，本次调查的采购商具有地域上的广泛代

表性。
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图 2. 参与调查采购商规模（以员工数量计）分布情况

图 2 显示，接受调查的采购商中，有近 50％的采购

商是 1000 人至 5000 人规模的企业。

本次调查对象中，有 8％的采购商是一家跨国公司在

中国的分支机构，有 92％的采购商是总部在中国的

企业。

1000-4999

500-999

400-499

300-399

200-299

50-199

10-49

1-9

15.73%
1.38% 5.05%

10.33%

3.44%

4.02%

1.26%

8.84%

49.94%

图 4. 参与调查采购商的供方数量分布情况

图 4 显示，本次调查对象中，在最近 1 年内有效评

价和管理的供应商数量，14% 的采购商在 10 家以内，
48% 在 11 家至 100 家之间，38% 超过 100 家。

图 3. 参与调查采购商年采购预算额（以人民币计）分布情况

图 3 显示，被调查的采购商中，大约 55% 接受调查

的采购商年采购预算超过 1 亿元，只有 14% 的采购

商年采购预算小于 1 千万元。

2 . 	采购商的质量管理体系

图 5 显示：在接受调查的采购商中，有 97％的采购

商表示他们自身的质量管理体系满足 ISO 9001 要求，

其中有 90％的采购商表示获得了认证证书

图 5. 采购商对符合 ISO 9001 程度的自我评价

Yes, based on 2nd party audits

Yes, based on internal audits / SDOC

No / Don’t know

90%

3% 3%
3%

1%

ISO9001 管理体系认证在中国实施情况

>1000

101-1000

11–100

34.03%

3.78%
13.82%

48.37%

> 1 Billion

>0.11-1 Billion

>0.05-0.1 Billion

>10-50 Million

32%
14%

23%

15%

16%

满足，我们获得了认证证
书，上边有认可机构标志

满足，我们获得了认证证
书，但上边没有认可标志

满足，依据我们客户的
审核（第二方审核）

满足，依据我们内部审核
和 / 或自我符合性声明

不满足 / 不知道

>1 亿

>0.11-1 亿

>0.05-0.1 亿

>10-50 亿

≤1000 万
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3 . 	采购商对 I S O  9 0 0 1 熟悉程度

接受调查的采购商中，有 91％的采购商认为“依赖”

或者“经常使用”ISO 9001（见图 6）；有 5％的采

购商表示“听说过 ISO 9001”，但并没采用。本次调查，

未发现有采购商从来没有听说过 ISO 9001 的现象。

图 6. 采购商对 ISO9001 的熟悉程度

Rely heavily on it

Use it frequently

Use it occasionally

Heard of it but don’t use it

Never heard of it

24%

0% 5%
4%

67%

4 . 	采用 I S O  9 0 0 1 作为供方评价工具

接受调查的采购商中，有 93％的采购商表示他们将

获得 ISO 9001 认证作为供方评价的重要依据。

5 . 	采购商对国际化标准组织、认可机构以及 I A F 的熟悉程度

本次调查结果显示，有 42％的采购商（正确地）知

道国际化标准组织 (ISO) 在 ISO 9001 认证体系中所

扮演的角色是“标准的制定者”；有 3％的采购商

错误地认为 ISO 出版 ISO9001 标准，并负责实施认

证；有 55％的采购商错误地认为 ISO 出版 ISO 9001
标准，并对认证机构进行认可，由认证机构来代表
ISO 实施认证。这些对 ISO 的错误认识不仅在中国

存在，在其他国家也普遍存在，显示出认证对 ISO
的声誉带来的影响（既有正面也有负面）。

只有不足 17％的采购商能说出本国认可机构。能说

出任何外国认可机构的更少 ( 不足 5％ )。约有 38％
大采购商表示听说过 IAF 并知道其作用；有 33％采

购商表示听说过 IAF，但不知道其作用；有 29％的

采购商表示从未听说过 IAF。

考虑到许多采购商利用获得认可的 ISO 9001 认证来

选择供应商，这样的调查结果令人担忧。这也说明

有必要对采购商和获证组织间就认可的概念加强宣

传、提高认识，以及加强对 IAF 互认协议的宣传以

促进国际贸易。

6 . 	在中国，采购商对于中国国家认证认可监督管理委员会（C N C A）的作用比较清楚

有 93％的采购商了解中国国家认证认可监督管理委

员会（CNCA）是负责对认证机构实施审批和监督，

而且了解认证活动是由经中国国家认证认可监督管

理委员会（CNCA）批准的认证机构来实施；只有
4％的采购商认为中国国家认证认可监督管理委员会

（CNCA）制定和出版标准 (ISO 9001)，不直接参与认

证活动；还有 3％的采购商认为中国国家认证认可监

督管理委员会（CNCA）制定和出版准 (ISO 9001)，
并且负责实施认证活动。

7 . 	采购商对合格评定方法的认知

根据调查，大多数采购商（90％）表示知道并正在

使用自我声明、第二方审核、第三方认证来证明符

合标准要求；只有 34％的采购商了解和经历过未经

认可的认证证书。

非常依赖它

经常使用

偶尔使用

听说过但并不使用

从来没有听说过
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8 . 	采购商对供方 I S O  9 0 0 1 认证的验证

当基于 ISO 9001 来选择供方时，有 66％的采购商要

求供方提供 ISO 9001 认证复印件；有约 60％采购商

表示会检验供方所提供证书是否处于有效日期内；

有约 33％的采购商会查看认可机构标志；有约 51％
的采购商会查看所采购的产品是否在认证范围之内；

有约 15％的采购商向认证机构询问，或者查询数据

库以确保证书没有被撤销；有约 29％的采购商会到

国家认证认可监督管理委员会的网站上进行验证（见

图 7）。这种验证值得鼓励以增强认证在中国的可

信性。

在过去的 3 年里，这些采购商中，获得 ISO 9001 认

证的供应商在 1-100 家之间的占 69％；获得 ISO 9001
认证的供应商在 100-500 家之间的占 26％；获得
ISO 9001 认证的供应商在 500-1000 家之间的占 2％；

获得 ISO 9001认证的供应商在 1000家以上的占 3％。

图 7. 采购商验证供方认证证书有效性所采用方式的比例

9 . 	采购商对供方绩效进行反馈

图 8 和图 9 显示，对“高价值”和 / 或“高风险”

产品采购，有 67％的采购商对供方产品和服务绩效

定期进行反馈；对“低价值”和 / 或“低风险”产

品采购，有 34％的采购商对供方产品和服务绩效定

期进行反馈。

图 8.“高价值和高风险”产品采购中，采购商对供方反馈
的情况

图 9.“低价值和低风险”产品采购中，采购商对供方反馈
的情况

We provide systematic feedback

Only if supplier asks

Only if we have a complaint

No

2%

18%

13%

67%

We provide systematic feedback

Only if supplier asks

Only if we have a complaint

No

34%

7%

38%

21%

ISO9001 管理体系认证在中国实施情况

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Validating on 
CNCA website

Consult CBScopeAB logoValidity date提供证书
复印件

验证证
书上的
有效期

查找认证
机构的标
识或标志

核查认证
范围

向认证机构
询问，或者
查询数据库

在国家认
监委的网
站上验证

我们定期提供反馈

不

只是在我们有投诉的
时候

只有在供应商要求时

我们定期提供反馈

不

只是在我们有投诉的
时候

只有在供应商要求时



第三章：中国采购商对获得 ISO9001 认证供方的看法问卷调查结果

21

1 0 . 	 采购商对 I S O  9 0 0 1 认证机构信任程度

图 11 为采购商对获得 ISO 9001 认证的供方的满
意度分析。获得 ISO 9001 认证的组织生产的产
品质量的满意度最高，有 98％采购商表示“满
意”，其中有 7％表示“很满意”。在获证供方
中，对供应商始终有能力提供合格产品表示“满
意”的采购商占 88％，表示“很满意”的占 9％；
对采购过程交流便利表示“满意”的采购商占
90％，表示“很满意”的占 7％ ；对营销信息

准确表示“满意”的采购商占 90％，表示“很
满意”的占 5％。本次调查表明，采购商对获得
ISO 9001 认证的供方的整体满意度较高。

图 10. 采购商对在中国开展活动的 ISO 9001 认证机构的信誉
总体看法

图 11. 采购商对获得 ISO 9001 认证的供方的满意度分析

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Accuracy of promotional and 
marketing information for the product

Ease of communication during 
purchase process

Intrinsic quality of 
purchased product

Ability to meet delivery 
commitments

Response to complaints

Very poor

Poor

Fair

Good 

Very good

63%

12%1%

23%

1%

图 12显示，与未获得 ISO 9001认证的供应商相比（或

者相同的供应商在获得认证后与获得认证前相比），

采购商对获得 ISO9001 认证的供应商的评价意见。

总的来说，采购方认为认证后的供应商明显地比未

获证供应商（或获得认证前）的更好。值得关注的是，

与上一个 UNIDO 项目的结果一样，在中国，对投

诉的回应也是导致采购商不满意的主要原因。认证

机构应该在对客户进行监督审核和再认证审核时对

此给予特别关注。尽管如此，图 14 也显示出，在这

方面获证组织比未获证组织表现的更好。

图 12. 与未获得 ISO 9001 认证的供方相比（或者相同的供
应商在获得认证后与获得认证前相比），采购商对获得

ISO9001 认证的供方的评价意见

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Much better

Better

About the same

Worse

Much worse

Accuracy of promotional and 
marketing information for the product

Ease of communication 
during purchase process

Intrinsic quality of 
purchased product

Ability to meet delivery 
commitments

Response to complaints对投诉的积极回应

产品促销营销信息的
准确性

采购过程中的便利程度

所购产品的内在质量

对于供应商始终有能力
提供合格产品的信心

顾客服务质量（礼貌、
速度、有效性）

满足交付承诺的能力

对投诉的积极回应

产品促销营销信息的
准确性

采购过程中的便利程度

所购产品的内在质量

对于供应商始终有能力
提供合格产品的信心

顾客服务质量（礼貌、
速度、有效性）

满足交付承诺的能力

非常满意

非常不满意

不满意

满意

很差

很好

好

一般

差

好很多

差很多

更差

大概一样

更好
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图 14.2 ISO 9001 认证可信度：对于认证是否达到认证目的的
信心

图 15. 采购商对认证机构运作方面存在系统性差异的看法

1 1 . 	 采购商对 I S O  9 0 0 1 标准和认证的意见

图 13 显示，接受调查的采购商对 ISO 9001 标准的

整体满意程度较高。在 897 家采购商中，有 30％的

采购商认为该标准“很好”，有 54％的采购商认为

该标准“好”，有 15％的采购商认为“还行”，有
1％的采购商认为该标准“不充分”。本次调查，没

有发现对该标准“很差”的反应。

图 14.1 显示，采购商对从获证供应商提供合格产品

的能力的信心情况。有 96％的采购商感到“满意”，

其中有 9％的采购商表示“很满意”；有 4％的采购

商表示“不满意”。本次调查没有发现采购商对此“非

常不满意”的情况。

图 13. 采购商对 ISO 9001 标准的评价 图 14.1 ISO 9001 认证可信度：对提供合格产品的信心

Excellent

Good

Reasonably good 

Inadequate

Very good

0%1%

15%

54%

30%

0% 4%

87%

9%

图 14.2 显示，采购商对于获证供应商的信心情况，

反映采购商对认证是否达到认证目的（即能够证实

供应商有能力“始终为采购方提供满足要求以及适

用法律法规要求的产品）的信心，其中：有 60％的

采购商认为“好”和“很好”，有 35％采购商认为 “通

常可提供信心，但偶尔有例外”，还有 5％调查对

象反应信心不足，表明在这些案例中获证组织的表

现还有可提升空间以恢复采购商信心。

图 15 显示，有超过 48％的采购商认为在中国开展

活动的认证机构“存在一些差异，但没有重大差异”，

有 10％的采购商认为不同认证机构之间存在较大差

异，让他们感到担忧，有 9％的采购商认为差不多

或是同样好；有 4％的采购商认为差不多或是同样

差。29％采购商认为没有这方面的数据

Excellent – we can rely on it

Generally OK, but with occasional exceptions

35%

3%2%
13%

47%

ISO9001 管理体系认证在中国实施情况

All equally good

Some small variations

Major variations, which caused our concerns

All equally bad

No data

29%

4%

10%

9%

48%

很好

好

还行

不充分

非常差

非常满意

非常不满意

不满意

满意

很好 - 证实了我们可以信赖
这样的供应商

好 - 提供了对于供应商的信心

没有 - 我们对于获得认证的
供应商没有多少信心

不好 - 提供的对供应商的信
心不充分

通常提供了对于供应商的
信心，但是偶尔有例外

他们都差不多（同样好）

没有这方面的数据

他们都差不多（同样差）

我们发现有重大的差异，是
我们担忧的原因

有一些差异，但没有什么
重大的
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图 16 显示，有 68％的采购商对获得 ISO 9001 认证

的供应商实施了第二方审核，其中有 47％的采购商

得到了较为满意的结果；有 18％的采购商对认证过

程的有效性有“担忧”（在第二方审核中发现了几

个轻微不符合项）；有 3％的采购商对于认证过程

的有效性有“严重担忧”（在第二方审核中发现了

至少一个严重不符合项）。

图 17 显示，有 5％的采购商向供应商的认证机构

进行过投诉，其中：有 4％的采购商对供应商的认

证机构的处理结果表示满意，有 1％的采购商对供

应商的认证机构的处理结果表示不满意；有 9％的

采购商表示希望进行投诉但是不清楚如何去做；有
18％的采购商表示不知道可向供应商的认证机构进

行投诉；有 68％采购商没有投诉需求。为了促进采

购商更好向其供应商及其认证机构、认可机构反馈

信息，建议有关单位提供 ISO 指南文件《ISO 9001-
在供应链中的意义》中文版供中国广大用户使用。

图 16 . 采购商采用第二方审核对已经获得 ISO 9001 认证供方
进行评价结果分析

图 17. 采购商向供应商的认证机构投诉情况

图 18 显示，采购商向认可机构或国家认监委投诉供

应商的认证机构情况。有 73％的采购商表示知道可

以投诉，但不需要投诉；有 7％的采购商表示希望

进行投诉，但不知如何做；有 18％的采购商表示不

知道可以投诉；有 2％的采购商进行过投诉，其中：

有 1％的采购商对处理结果满意，有 1％的采购商对

处理结果不满意。

图 18. 采购商向认可机构或国家认监委对供方以及认证机构
进行投诉的情况

Yes, generally satisfactory

Yes, but with some areas of concern (a few minor 
non-conformities were raised during 2nd-party audits)

Yes, but with major areas of concern (at least one major
 non conformity was raised during 2nd-party audits )

No

32%

3%

18%

47%

Never had the need

Wanted to complain but didn't know how

Didn't know I could do that

1% 4%

18%

9%

68%

Never had the need

Wanted to complain 
but didn't know how

Didn't know I could do that

7%

18%73%

1% 1%

有，结果基本满意

没有

有，但是对于认证过程的有效性
有严重的担忧（在第二方认证中
发现至少一个严重不符合）

有，但是对于认证过程的有效
性有些担忧（在第二方认证中
发现几个轻微不符合）

是的，我对处理结果
也满意

没有 - 我不知道可以
那样做

没有 -我希望那样做，
但不知道如何做

没有 - 我不知道这是一种
途径，但是我从来没有
投诉的需求

是的，但是我对处理
结果不满意

是的，我对处理结果
也满意

没有 - 我不知道可以
那样做

没有 -我希望那样做，
但不知道如何做

没有 - 我不知道这是
一种途径，但是我从
来没有投诉的需求

是的，但是我对处理
结果不满意
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第四章

中国 ISO9001 获证组织问卷调查结果

本次调查是面向全国 ISO 9001 获证组织。采用调查

问卷形式，调查这些获证组织寻求认证的动机、实

施 ISO 9001 质量管理体系的经验，以及对于实施结

果的总体满意度（包括认证过程）。

本次调查于 2012 年 12 月至 2013 年 3 月，由国家认

监委组织，各地质量技术监督局和出入境检验检疫

局协助发放问卷，获证组织自愿填写完成调查问卷。

需要说明的是，由于一些获证组织掌握信息不全面，

问卷中的一些项目没有填写。

1 . 	调查对象分布

a ) 地理分布

本次调查共对 6077 家获证组织展开调查。这些获证

组织分布 31 个省、自治区和直辖市（详见图 19）。

图 19. 获证组织调查对象数量的地理分布

b ) 规模分布

在 6077 份调查问卷，本次调查将企业分类为微型、

小型、中型、大型和特大型企业。在中国，通常是

按员工人数划分，员工人数在 50 名及以下的组织属

于“小微型企业”，这类小微型企业在本次调查中

涉及 1791 家，占调查问卷企业的 29.5％；50 人以

上至 500 人以下为“中型”企业。
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本次调查共涉及为 2311 家，占调查问卷企业的
38％。在本次调查活动中，“中、小型企业”共 4102家，

占调查问卷的 67.5％；501 人以上至 3000 人以下为

“大型企业”，本次调查涉及 1427 家企业，占本次

调查问卷企业的 23.5％；3000 人以上为“特大型企

业”，在本次调查中涉及 548 家，占本次调查问卷

企业的 9％。分布比例见图 20。

图 20. 调查对象规模分布（员工数量）

More than 3000

501-3000

51-500

1-50 

29,5%

38%

9%

23,5%

c ) 获证组织隶属跨国公司的比例

在本次所调查的 6077 家获证组织中，属于跨国公司

在中国的分支机构的共 342 家，占调查组织的 5.6％。

2 . 	组织获得 I S O  9 0 0 1 认证持续时间

本次调查中，获证组织已获得 ISO9001 认证的时

间长度分布情况见图 21：获证在 10 年或以上的占

调查对象的 28％；获证在 4-10 年的占调查对象的
45％；获证在 3 年或更短的占调查对象的 27％（意

味着它们还没有进行过再认证审核）。

图 21. 调查对象获证时间比例

More than years

4-9 years

Less than 3 years

27%

45%

28%

3 . 	组织认证的主要原因 ( 有效数据 4 8 8 4 家 )

在本次调查问卷中，对组织实施基于 ISO9001 的质

量管理体系和寻求认证的主要原因进行了调查（见

图 22）。从图中可以看出，最重要的首要因素是“为

了获得竞争优势”( 占 25％ )；占第二位的是基于“内

部改进”( 占 19％ )。

图 22. 选择实施质量管理体系的主要原因

ISO9001 管理体系认证在中国实施情况

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Corporate or top- 
management objective

Marketing  / Public Relations

To gain competitive advantage

For internal improvement

To gain market access

Customer pressure / 
tender requirement

17%

6%

25%

19%

17%

16%

3000 人以上

1-50 人

51-500 人

501-3000 人

10 年以上

3 年以下

4-9 年

顾客压力 / 投标要求

公司或高管的目标

营销 / 公关

为了获得竞争优势

为了内部改进

为了进入市场
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4 . 	建立体系并获得认证的时间

a ) 获证组织从决定实施质量管理体系到获得认证

的时间分析

从图 23 看出，有近 34％的组织表示，其从决定开

始实施质量管理体系后 4-6 个月内获得了认证，有
47％的组织在 7-12 个月内获得认证，有 9％的组织

在 13 个月 -2 年之间获得认证，3％的组织在 2 年以

上获得认证。有 7％的组织表示，其在决定建立体

系后不到 3 个月的时间内就获得了认证。

图 23. 从做出实施质量管理体系决定开始到获得认证花费的
时间

b ) 获证组织从决定实施质量管理体系到获得认证

的时间与已获证年限的分析

本次调查中，同时填报获证前质量管理体系运行时

间和已获证年限的组织共 5771 家，本段分析的有效

证据为 5771 家。如图 24 所示，近几年，用 6 个月

或更短实施时间获得认证组织的比例已呈增长趋势

从图 24 中可看出，认证持续时间已超过 10 年的组

织中，只有 27％的组织用了 6 个月或更短时间实施

体系并获得认证，仅有 3％的组织在 3 个月或更短

时间内完成。与此相比，在过去 4-10 年持续获得认

证组织中，有 45％的组织在 6 个月或更短的时间内

获得认证，有 7％的组织用了 3 个月或更短时间；

在过去的 3 年内获得认证的组织中，有 51％的组

织在 6 个月或更短时间内实施体系并获得认证，有
12％的组织只用了 3 个月或更短时间。后面还将会

讨论，调查结果显示，实施质量管理体系的时间长

度与体系的有效性呈现明显的负相关。因此，建议

认证机构在审核中对那些实施体系少于 3 个月的组

织给予特别关注。
图 24 获得认证的持续时间与获得认证所用时间的函数关系

more than 2 years

13 months - 2 years

7-12 months

4-6 months

0-3 months 

34%

7%

47%

9%
3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%
More than 2 years

13 months -2 years

7-12 months

4-6 months

0-3 months

More than 10 years4-10 years0-3 years

55.80%

15.00%

3.40%

22.84%

2.96%

2.97%

7.11%

45.02%

38.06%

6.84%11.87%

39.32%

39.01%

6.85%

2.95%

2 年以上

13 个月 -2 年

7-12 个月

4-6 个月

0-3 个月

2 年以上

0-3 个月

4-6 个月

7-12 个月

13 个月 -2 年

0-3 年 10 年以上4-10 年
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5 . 	咨询服务的使用

有 69％的组织选择使用咨询服务来帮助他们实施质

量管理体系，有 28％的组织表示继续聘用咨询服务

公司以协助维持质量管理体系的运行。

a ) 咨询服务与获得认证时间的关系分析

根据调查发现，使用咨询服务与缩短获得认证时间

之间没有明显相互关系。如图 25 所示，组织使用咨

询服务所占的比例与获得认证所用时间关系在统计

上没有的显著区别。

图 25. 调查对象在实施质量管理体系过程中使用咨询服务与
获得认证所用时间的关系

图 26. 组织使用咨询服务与已获证年限的关系

0%

20%

40%

60%

80%

100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%
Use

Nonuse

Over 10 years4-10 years0-3 years

b ) 咨询服务与已获证年限的关系分析

本次调查结果显示，近年来获证组织使用咨询服务

的比例轻微的增加。（见图 26）

c ) 咨询服务与获证组织规模的关系分析

调查结果显示（见图 27），微型和中小型企业可能

是由于受自身资源的局限，比大型企业更需要咨询

师的帮助和辅导。

图 27 使用咨询服务的调查对象百分比与组织规模
（员工数量）之间的递减关系

d ) 咨询服务方式分析

图 28 显示了咨询公司为组织提供的咨询服务活动。

在实施的初期阶段，咨询服务主要用于帮助组织开

发质量方针、质量手册、体系层面的程序和作业流

程 / 作业指导书。

组织人数

使
用
咨
询
的
百
分
比

ISO9001 管理体系认证在中国实施情况

0%

20%

40%

60%

80%

100%
No

Yes

More than 2 years13 months-2 
years

7-12 months4-6 months0-3 months

0%

20%

40%

60%

80%

100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

More than 50003001-50001001-3000501-100051-5001-50

0-3 个月	 4-6 个月	 7-12 个月	13 个月 -2 年	 2 年以上

   0-3 年         4-10 年       10 年以上

不使用咨询

使用咨询

使用

不使用

1-50 人	 51-500 人	 501-1000 人	1001-3000 人	 3001-5000 人	5001 人以上
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调查结果显示，在不同的活动中，咨询师的参与程

度不同。大多数组织自己或在咨询师的帮助下完成

建立和实施质量体系的各项工作，在各项工作中由

咨询师完成最多的是“进行内部员培训”服务。

调查结果显示，有 15％使用咨询服务的组织表示，

咨询师为其编写了质量手册。咨询师应该定位在“咨

询”指导上，指导组织根据自身状况编制质量手册

等体系文件。更值得担心的是，少量组织表示咨询

师包办了与认证机构的所有谈判，并负责在认证机

构审核中进行协调。对认证机构来说，重要的一点

是应确保咨询师不能干预或对审核结果施加不当的

影响。认证机构要记住，他们审核的是申请组织而

不是咨询机构。

本次调查中一个有趣的结果是咨询师也参与实施了

获证组织的内部审核，而不是培训获证组织的人员

来开展此项活动。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Consultant did
this for us

Consultant provided some 
inputs, but we did this ourselves

Consultant was not
used for this activity

Management review

Carrying out Internal audits

Training of internal auditors

Employee awareness training

Preparation of detailed operating 
procedures /work instructions

Preparation of Flowcharts / 
Systemlevel procedures

Preparation of Quality Manual

Preparation of Quality Policy

图 28. 调查对象使用咨询服务的方式

e ) 咨询服务满意度调查分析

如图 29 所示，有 97％的获证组织对咨询机构的满

意度很高（“非常满意”或“满意”）。但需要注

意的是，本次调查是在成功获得认证的组织中进行

的，这也是导致本次调查中组织对咨询机构满意度

较高的一个因素。

图 29. 参与调查的获证组织使用 QMS 咨询服务的满意度

83%

2%1%
14%

非常不满意

不满意

满意

非常满意

这项活动没有使用咨询师

咨询师提供了一些帮助，但是
我们自己做的这项工作

咨询师为我们做了这项工作

制定质量方针

编写质量手册

编写流程图 /体系层次的程序

编写详细的操作程序 /作业指导书

员工意识培训

内部审核员培训

进行内部审核

进行管理评审

挑选认证机构

与认证机构的合同谈判

认证机构审核期间的协调
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6 . 	经济影响和投资回报

有 98％的组织表示为 ISO 9001 无论投入多少都认为

值得，仅有 2％的组织认为 ISO 9001 不是好的投资

项目，但没有调查对象认为 ISO 9001 认证是完全浪

费钱。这反映了获证组织对 ISO 9001 认证价值的认

可（见图 30）。

本次对实施 ISO9001 认证带来的收益进行了调查，

有 9％的组织认为实施 ISO 9001 认证后带来总的成

本节约和 / 或效益增长在 10 万元以内，有 39％的组

织认为能为其节省成本和 / 或增加效益 10 万至 100
万元，有 37％的获证组织估计能为其节省 100 万元

以上的成本节约和 / 或效益增长。

图 30. 获证组织对于问题“无论总体费用花销，你
认为该投资（对于 QMS）值得吗？”的回答 

是好的投资吗？

7 . 	 I S O  9 0 0 1 与其他管理体系标准的相容性

a ) 调查对象持有其他认证的比例分析

图 31 显示，有 41％的组织还获得了 ISO 14001 环

境管理体系认证，有 29％的组织还获得了 OHSAS 
18001 职业健康安全体系认证，有 1％的组织获得有
ISO 27001 信息安全管理体系认证。被调查组织持

有的其他认证，还包括各种产品认证，以及 ISO/TS 
16949（针对汽车工业）的特定行业标准认证。

图 31. 调查对象持有其他认证所占百分比
b ) 调查对象 Q M S 和其他体系的整合情况分析

如图 32 所示，有 45％的组织是以整合方式实施各

个管理体系，有 43％的组织表示对各体系仅是“部

分整合”，有 7％的组织表示是以各自分离的体系

实施标准。

图 32. 调查对象 QMS 和其他体系的整合情况

Not applicable

Fully integrated

Partially integrated

Separate systems

45%

5% 7%
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ISO9001 管理体系认证在中国实施情况
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（如：TS16949、 

TL9000 等）
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8 . 	 I S O  9 0 0 1 获证组织对于认证机构的选择

图 33. 认证机构选择比例

本次调查发现，在获得 ISO 9001 认证的组织中对
ISO 9004 指南标准《追求组织的持续成功 - 质量管

理方法》的使用水平较低。16％的接受调查组织表

示“知道并使用”ISO 9004 标准，52％的组织表示

知道该标准但是没有使用 , 有 32％的组织表示不熟

悉该标准。建议进一步推动 ISO 9004 标准的应用，

以提高组织的效率，实现长期持续的成功。

有近 7％的组织表示在使用 ISO 9001 的语言和要求

来应用到自己组织的要求是非常容易的，有近 80％
的组织表示比较容易或难易适中。

c ) 调查对象对 I S O 9 0 0 4 的认知与使用情况分析

a ) 认证机构的选择

有 88％的组织表示选择中国的认证机构认证，有
12％的组织表示选择国外认证机构在中国的分支机

构或分包机构。见图 33 。

b ) 获证组织更换认证机构情况

有近 15％的组织已在某个阶段更换了认证机构，其

中只换过一次的占 69％，换过一次以上的占 31％，

见图 34。

c ) 获证组织对于 I A F 和认可机构的了解

与对采购商的调查情况相似，获证组织对认可作用

的了解和对 IAF 的了解度并不是特别高。约 25％的

获证组织听说过 IAF 并知道它是干什么的，约 31％
的组织听说过但是不知道 IAF 是做什么的，约 44％
的组织从没听说过 IAF。此外，有 13％的组织知道

中国国家认可机构（中国合格评定国家认可委员会，
CNAS）的名称。

图 35. 获证组织对 IAF 的了解

Chinese branches or 
subcontractors of foreign CBs

Chinese CBs

12%
88%

图 34. 获证组织更换认证机构数据分析

Yes but do not know what it does

No

Yes and also know what it does

31%
25%

44%

No

Yes

85%
15%

是否更换过认证机构？

One transfer

More than one transfer

69%
31%

更换认证机构次数

国外认证机构在中国的
分支机构或分包机构

国内认证机构

否

是

一次

超过一次

没有听过

听说过，但是我不知道他们干什么

听过说，也知道他们是干什么的
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9 . 	初次审核前与认证机构的联系

根据调查，初次认证审核前与认证机构的接触中常

见的方式，是通过电话或邮件进行联系（占总数的
55％），或是在组织的场所（占总数的 38％）进行

面对面讨论（见图 36）。

令人不安地看到，一些认证机构在为客户进行专
门培训（按照 ISO/IEC 17021，如果培训仅限于
那些公共领域内可免费获取的通用信息的规定，
不是针对特定组织的解决方案的话，是可以接受
的）或替客户进行内审（按照 ISO/IEC 17021 5.2.6
条款，这是不可接受的）

图 36. 初次认证审核前获证组织与认证机构
之间的接触类型分析

1 0 . 	 选择认证机构的条件

获证组织对认证机构选择条件的分析，见表 1 所示。

关于选择认证机构条件的表达
表达的一致性

（1 = 非常不同意，10 = 非常同意）
调查问卷数据分析说明

(1) 我们的咨询师告诉我们使用
哪家认证机构

一些组织与认证机构的合同谈
判，完全由咨询机构办理（参
见图 28）。

(2) 我们参考了主要顾客的意见 当主要顾客之间的意见不一致
时，通常组织自己作出选择认
证机构的决定。

(3) 我们的客户要求使用特定的
认证机构

少部分的客户会要求组织使用
特定的认证机构。

(4) 我们查询了哪家认证机构在
我们行业有最好的声誉

获证组织非常重视认证机构在
本行业中的声誉。
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5.02%

32.62%

15.76%

9.11%

15.08%

22.42%

通过电话 /e-mail 联系， 

讨论认证过程

在我们的现场会面， 

讨论认证过程

认证机构对我们的体系进行了预

审核（不是一阶段审核）

认证机构进行了我们的内部审核

认证机构为我们提供了 

专门的培训课程

我们与认证机构没有直接联系，

所有的联络都是在认证机构和咨

询师之间进行的
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表 1. 获证组织对选择认证机构过程的观点

(5) 认证机构拥有国际声誉很重
要

大多数获证组织认为其认证机
构拥有国际声誉很重要。

(6) 我们选择了这家认证机构是
因为我们听说他们最容易通过

大多数组织都表示不会选择有
“容易通过”名声的认证机构。

(7) 我们选择认证机构是因为最
便宜的。

获证组织通常不会只根据价格
选择认证机构。

(8) 认证机构获得中国的国家认
可机构的认可很重要

大多数接受调查组织认为其认
证机构获得中国的国家认可机
构的认可很重要。

(9) 认证机构获得一家外国的认
可机构的认可很重要

获证组织倾向于认为其认证机
构获得外国认可机构认可也很
重要。
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1 1 . 	 初次审核过程

关于初次审核，调查问卷要求获证组织，对下列陈

述同意或不同意的程度作出说明（见表 2）。

关于初审过程的表达
表达的一致性

（1 = 非常不同意，10 = 非常同意）
调查问卷数据分析说明

(1) 审核过程很严格 大多数被调查组织认为，审核

过程很严格。

(2) 审核过程公平、公正 初次审核过程是公平、公正的。

0%

5%

10%

15%

20%

25%

10987654321

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

10987654321



34

(3) 审核员很专业有能力 被调查组织认为审核员具备专

业性。

(4) 审核员很了解我们的业务和

过程

被调查组织认同审核员很了解

他们的业务和过程。

(5) 审核员的大部分时间都只用

在看我们的文件

大部分被调查组织认为审核员

没有花过多时间只检查文件。

(6) 审核员很热衷于观察我们操

作中的过程和与相关的雇员进

行交流

被调查组织确认审核员观察操

作过程并与相关的员工交谈。

(7) 在审核过程中审核员占用很

多时间写审核记录

大多数被调查组织认为审核员

未占用很多时间写审核记录。

(8) 审核员给我们建议，让我们

应该如何做

多数被调查组织同意审核员给

了他们建议。根据 ISO/IEC 17021 5.2.5

条款规定，认证机构及同一法

律实体的任何其他部分不应提

供或推荐管理体系咨询。可能

是这个问题被错误理解了，但

如果有机会这个问题值得进一

步调查。

(9) 审核员用足够的时间与高管

会谈

被调查组织认为审核员用充足

的时间与高管会谈。

(10) 审核员很少离开管理者代表

的办公室

被调查组织不认为，审核员花

费了过多的时间仅与管理者代

表交谈。

(11) 审核员能够识别体系问题区

域并开出合适的不符合项

被调查组织普遍认为，审核员

能够发现我们体系的问题所在

区域并开出恰当的不符合项。
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第四章：中国 ISO9001 获证组织问卷调查结果

表 2. 获证组织对初审的看法

(12) 咨询师回答审核员的大部分

问题

总的来说，被调查组织不认为

咨询师回答了审核员的大部分

问题。
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1 2 . 	 监督审核

根据调查（见图 37），有 89％的组织表示监督审核

的频率为一年一次，有 3％的组织表示监督审核的

频率为六个月，有 4％的组织报表示监督审核的频

率为 9 个月，即三年认证周期内，有一次初审或再

认证审核，以及三次监督审核。

ISO/IEC 17021 要求，认证机构至少每年一次实施监

督。尽管不频繁，但根据调查，仍有 3％组织声明

他们的监督审核次数少于一年一次。根据中方调查

部门分析，这可能是多场所抽样标准的结果，要求

不是多场所认证范围内的每一个场所都必须每年审

核。在本项目中这点没有被验证。

就监督审核过程而言，获证组织被要求对下列陈述

同意程度做出说明。结果如表 6 所示。

图 37. 获证组织报告的监督审核的频率图

关于监督审核过程的陈述
表达的一致性

（1 = 非常不同意，10 = 非常同意）
调查问卷数据分析说明

(1) 每次监督审核都关注了以前

审核的不符合项
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被调查组织认为监督审核关注

了以前的不符合项。

(2) 监督审核激励我们改进我们

的体系

被调查组织认为监督审核过程

促进了组织的持续改进。

(3) 监督审核非常有用 被调查组织认为监督审核是有

用的。

Less frequently than once a year

Once a year

Every 9 months

Every 6 months (or more frequently)

3% 4% 5%

88%

监督审核的频率

一年不到一次

一年一次

每隔 9个月

每隔 6个月（或更频繁）
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(4) 监督审核只关注于文件
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大部分被调查组织不同意监督

审核只“关注于文件”的说法。

(5) 认证机构总是使用相同的审

核员来做监督审核

被调查组织认为认证机构使用

了不同的审核员来监督审核。

(6) 监督审核期间审核员从不提

出任何不符合项

多数被调查组织认为，审核员

在监督审核中确实提出了不符

合项。

(7) 我们发现监督审核报告非常

有用

被调查组织认为监督审核报告

是有用的。

(8) 我们继续从我们的认证中获

得价值

被调查组织对监督审核过程的

投资回报满意。

1 3 . 	 对认证过程的总体满意度

获证组织对认证过程的总体满意度结果，见表4所示。

对认证机的陈述
表达的一致性

（1 = 非常不同意，10 = 非常同意）
调查问卷数据分析说明

(1) 我们的高管全力实施 ISO 9001 被调查组织表示，组织最高管

理层承诺全力实施 ISO 9001。

(2) 组织已从实施 ISO 9001 中得到

了显著的好处

被调查组织认为实施其质量管

理体系是有好处的。

ISO9001 管理体系认证在中国实施情况
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表 3 获证组织对于监督审核过程的看法
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(3) 认证已经帮助我们达到了目

标

被调查组织认为，ISO 9001 认证

帮助组织实施 QMS 达到组织的目

标。

(4) ISO 9001 已经帮助我们改进了

我们的工作方式

被调查组织认为，ISO 9001 认证已

经帮助组织改进了工作方式。

(5) ISO 9001 认证帮助我们提高产

品质量

被调查组织认为，ISO 9001 认证帮

助提高了产品质量。

(6) ISO 9001 文件真实的反应了我

们的工作程序和方法

大部分被调查组织认为，ISO 9001 

文件真实反应了组织的工作程

序和方法。

(7) ISO 9001 认证在生产合格产品

能力方面提供更多自信

被调查组织认为，认证给获证

组织生产合格产品能力方面提

供更多的自信。

(8) 在选择供方时，对 ISO 9001 认

证给予信任

被调查组织认为，其客户选择

供方时重视已获得 ISO 9001 认证

的事实。

(9) ISO 9001 已经减少了接受客户

审核的次数

多数被调查组织认为，ISO 9001 认

证减少了获证组织接受客户第二

方审核次数；也有相当一部分被

调查组织不同意此说法。

(10) ISO 9001 已经帮助我们持续减

少内部重复工作和浪费

大多数被调查组织认为，质量

管理体系的实施，已帮助减少

了重复工作和浪费。

(11) 获得 ISO 9001 认证帮助我们得

了更多的业务

大多数被调查组织认为，ISO 9001

认证给他们带来了更多业务。
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(12) 因为认证，我们的产品能够

得到更高的价格

由于行业和产品的差异性，对

ISO 9001 认证是否能给他们的产

品带来更高的价格，被调查对

象的意见不一致。

(13) 作为 ISO 9001 的实施和认证结

果，我们对工序更加了解

大多数被调查组织认为，实施

质量管理体系并获得 ISO 9001 认

证帮助组织更了解内部的工序

过程。

(14) ISO 9001 迫使我们形成太多没

有必要的文件

大多数组织认为，没有感觉被迫

建立了太多的不必要的文件。

(15) 我们从未认真考虑过换认证

机构

对这个问题的观点基本上是正

态分布：一些被调查组织表示

没有认真考虑过更换认证机构

问题；但另一些调查对象有不

同观点。

(16) 我们从未考虑（自己主动的）

取消认证

大多数被调查组织没有自己主

动取消认证的考虑。

(17) 总体而言，实施质量管理体

系的和获得 ISO 9001 认证是项好

投资

被调查组织认为，ISO 9001 的实

施和认证是一项好的投资。
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表 4. 获证组织对认证过程的总体满意度
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第五章

中国 ISO9001 获证组织现场“市场监督”调
查结果

1 . 	概述

本项目共对中国的958家获证组织进行了现场调查。

调查汇总分析在对获证组织调查的策划阶段，得到

了中国合格评定国家认可委员会、各地质量技术监

督局和出入境检验检疫局的大力支持。

图 38 获证组织调查抽样策划

2 . 	获证组织的表现

表 5 显示了在对 958 家 ISO 9001 获证组织现场检查

表中各项目的调查结果。调查显示，获证组织整体

来说的质量管理体系的信心水平较高，有 93％ 的受

访组织能够提供充分的信心（3分及以上），具体如下：

a )  总体结果

5 分
我们可以自豪地使用该组织作为这方面的
标杆

6%

4 分
有明确的证据证明组织采取了正确的行
动，符合 ISO 9001 认证的意图

56%

3 分 可以 - 没有发现明显问题 31%

但是还应当指出，还有 7％的受访组织的调查反馈，

被列入下列信心较低的类型，具体如下：

2 分 有一些证据，但无法令人信服 6%

1 分 很少或没有信心 1%

获证组织调查抽样策划

通过国家认监委的管理体系获证组织数据库，获

得认证机构及其在中国颁发的认证证书的信息。

分地区分领域，随机抽取获证企业样本（主要制

造业和建筑业）

组织地方两局和认可评审专家培训，组建现场检

查员团队

根据分配的调查访问任务，经培训的检查员 

实施现场检查

国家认监委研究所收集整理，分析调查数据，提

供分析报告

国
家
认
监
委
负
责
项
目
的
组
织
协
调
，
并
形
成
调
查
结
果
报
告
。
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检查表问题 总体情况（958 家组织）

(1) 初次发证的（或最近一次再认证）审核人日

数适合于组织的规模和复杂程度以及实际员工

数（见 IAF MD5）。

(2) 监督审核的人日数和频率适合于组织的规模

和复杂程度以及实际员工数（见 IAF MD5 ）。

(3) 认证证书上的认证范围准确地描述其活动，

且没有误导。

(4) 所有的删减理由是充分的。

(5) 有证据表明最高管理层的参与和承诺实施

ISO 9001。

(6) 内部沟通良好，员工都知道他们在质量管理

体系中的作用。

(7) 整个组织清楚地理解和实施“过程方法”。

(8) 组织使用“计划、实施、检查、实施”(PDCA)

的方法（ISO 9001 4.1 条）
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(9) 质量方针适合于该组织的实际情况和文化。

(10) 组织在相关职能和层次上建立和部署了有

实际意义的质量目标。

(11) 组织实际工作方式与质量手册规定一致。

(12) 质量管理体系文件得到使用，并有效受控。

(13) 组织有足够的资源（具备能力的人员，设

备等）以支持其体系。

(14) 工作环境适宜。

(15) 关键产品实现过程得到识别和管理。

(16) 各过程得到充分的监测和测量。
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(17) 按照文件规定的程序对产品的不合格进行

了识别和处理。

(18) 组织关注于识别造成过程、产品和体系不

合格的原因，并实施有效的纠正措施。

(19) 内部审核按计划进行且有效。

(20) 管理评审按计划进行且有效。

(21) 组织重点放在防止不合格的产生。

(22) 客户反馈和客户投诉处理机制是适宜的。

(23) 质量管理体系为组织“持续地提供符合顾

客和法规要求的产品” 的能力提供了信心。

(24) 组织有持续改进其质量管理体系有效性的

企业文化。
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表 5. 获证组织的现场调查结果

45

(25) 认证机构已进行了有效的审核过程。

(26) 对该组织 ISO9001 体系的整体信心水平。

注：1 分：“很少或没有信心”；2 分：“有一些证据，但不是所有的都令人信服”；3 分：“还好，没有理由怀疑这是正确处理方案；

4 分：“确切的证据表明，ISO 9001 的意图得到了满足”；5 分：“我们可以骄傲地将该组织作为标杆”。

level 5 

level 4 

level 3 

level 2 

level 1 

1%

52%

9%

32%

6%

level 5 

level 4 

level 3 

level 2 

level 1 

1%

56%

6%

31%

6%

通过调查结果的汇总，显示出获证组织体系运行中

的最弱的领域：

1.	 内部沟通充分性不足，员工需更加明确他们在质

量管理体系中的作用（检查表中第 6 项）；

2.	 获证组织实际工作方式与质量手册的描述存在偏

差（检查表中第 11 项）；

3.	 获证组织对“过程方法”的实施缺乏理解和有效

实施（检查表中第 7 项）；

4.	 获证组织缺少持续改进其质量管理体系有效性的

企业文化（检查表中第 24 项）。

b ) 调查结果显示出的相对较弱的项目

图 39 显示了质量管理体系获证时间长度和体系成熟

度的关系。随着组织获证时间的增加，其质量管理

体系的成熟度和整体可信度提高。

c ) 质量管理体系整体可信度与组织获证时间长

度的关系

0% 20% 40% 60% 80% 100%

level 5

   level 4

 level 3

level 2

level 1

Less than 3 years

4-10 years

More than 10 years

图 39. 质量管理体系整体可信度与组织获证时间长度的关系

图 40 显示，那些获得认证前运行质量管理体系时间

较短（尤其是不到 6 个月）的组织，不及那些更长

时间实施质量管理体系并获证组织的整体可信度高。

随着质量管理体系运行时间的延长，取得认证整体

可信度的“4 级” 和“5 级”分数的比例明显增高。

在中国，多数企业在建立质量管理体系后会寻求
ISO 9001 认证。在组织较高的积极性和重视程度、

且过程顺利的情况下，通过认证一般需要 7-12 个月。

图中反映出这部分获证组织的整体可信度较高。在

获证前运行质量管理体系超过 12 个月的组织，获得

认证整体可信度为 5 分的比例最高。说明在质量管

d ) 体系绩效与获证前运行的时间之间的关系

10 年以上

4 到 10 年

3 年以内

5 分

4 分

3 分

2 分

1 分

5 分

4 分

3 分

2 分

1 分

5 分

4 分

3 分

2 分

1 分



理体系充分运行具有较高成熟度后，再进行认证的

效果较好。但也有一部分组织因管理基础较差、重

视程度不够或运行资源不足等原因，较长的时间才

能通过认证，在本次调查中这部分组织获证前质量

管理体系运行超过了 12 个月，但得分仍较低。
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图 40. 整体可信度与组织从决定实施质量管理体系（QMS）
到获得认证所花费时间的关系

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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2

1

More than 2 years

13 months-2 years

7-12 months

4-6 months

0-3 months

图 41 显示，较小规模的组织的质量管理体系的整体

可信度低于比较大规模的组织。

e ) 质量管理体系绩效和组织规模之间的关系

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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2

1

large

medium

small

mini

图 41. 质量管理体系整体可信度与获证组织规模的函数关
系。“微型”=员工少于 10名、“小型”=11到 50名、 “中型”=51
到 250 名、“大型”= 超过 250 名员工（参见，如欧盟建议

书 2003 / 361 / EC [ 18 ]）(see EU Proposal 2003 / 361 / EC)

f ) 对获证组织高管的审核时间与较好的审核有效

性的相关性

图 42 显示，认证机构审核组安排对组织高管的审

核时间与认证机构审核的有效性的关系。

对审核有效性评价较好的（4 分和 5 分）的组织与

审核有效性评价较差的（1 分和 2 分）的组织进行

比较，认证机构审核组安排足够时间对组织的高管

进行审核，对认证机构审核总体有效性起到积极推

动作用。也就是说，与高管交流的越深入，审核组

对组织的方针和战略规划理解就越深刻，对于审核

的方向把握更能够贴近组织的实际运作，另外审核

思路会更清晰，审核的有效性也就越突出。同时组

织的最高管理者也能够通过审核组的反馈中获得更

多有价值的管理信息，从而给与质量管理体系更多

关注，这样的审核实现了“双赢”。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

The auditors spent enough time 
interviewing our top management

The auditors spent some time 
interviewing our top management

The auditors spent very little time 
interviewing our top management

图 42 组织高管的审核时间与认证机构审核有效性的关系 

整体可信度与获证组织规模的函数

对审核有效性评价 

较好的（4 分和 5 分）

审核有效性评价 

较差的（1 分和 2 分）

审核组用了足够时间跟高管交流

审核组用了一定时间跟高管了解情况

审核组用了很少时间跟高管面谈

微型

小型

中型

大型

0-3 月

4-6 月

7-12 月

13 月 -2 年

超过 2 年
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3 . 	体系绩效和认证机构之间的相关性

图 43 和图 44 显示了从不同认证机构获证的组织的

质量管理体系总体可信度的情况。

本次调查中，受访的获证组织超过 20 家的认证机构

有 7 家，其获证组织的质量管理体系可信度情况见

图 43；受访的获证组织在 5-20 家之间的认证机构有
27 家，其获证组织的质量管理体系可信度情况见图
44。本次调查对受访的获证组织少于 5 家的认证机

构没有单独分析，被归入“其他”（见图 44）。

鉴于本次抽查的样本量有限，不能全面反映出在中

国境内从业的认证机构的审核水平，因此本调查分

析未据此对认证机构进行审核水平的排序。但是，

仍能看到，一些认证机构达到（甚至超过）20% 的

认证客户具有很低的可信度（1 分或 2 分），建议在

将来的监督活动中对这些认证机构予以特别的关注。
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图 43. 受访获证组织超过 20 家的认证机构的 QMS 认证整体
可信度情况

图 44. 受访获证组织数量在 5-20 家之间的认证机构的 QMS
认证整体可信度情况

4 . 	获证组织质量管理体系绩效和认可机构
之间的关系

图 45 显示了获不同认可的认证机构之间认证结果的

差异。

注：仅对接受调查的获证组织在 50 家以上的认可机

构进行了分析。

从认证机构的表现，可以看到不同认可机构认可下

获证组织的表现不同。尽管出于保密的原因在本报

告中未披露认可机构的名称，可以清楚地看到认可

机构 AB3 与较多的市场监督调查中获得 1 分（很少

或没有信心）的组织相关。建议将这些通知这些认

可机构并对原因进行进一步调查。

图 45. 获证组织质量管理体系的整体可信度与被认可情况
的关系。
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第六章

结论和建议

本
次调查结果显示，在中国，采购商总体对获

得 ISO 9001 认证的供应商的整体表现满意。

大多数采购商认为获得认证的供应商明显

地比未获证供应商（或获得认证前）的表现更好。
98％的采购商对获得 ISO 9001 认证的组织生产的产

品质量表示“满意”，其中有 7％表示“非常满意”。

调查结果再次证明，ISO 9001 管理体系对保证产品

质量发挥了切实的作用。

在本次调查中，中国获证企业也根据他们的经验对

基于 ISO 9001 的管理体系给予了肯定。在接受调查

的获证企业中，绝大多数企业表示从实施基于 ISO 
9001 的管理体系中得到了显著的收益，98% 的获证

企业认为建立体系并获得认证的投入“值得”或“非

常值得”。根据企业规模不同，39% 的企业表示认

证带来的收益在 10-100 万元之间，37% 的企业表示

认证带来的收益超过 100 万元。

根据调查结果，采购商对中国 ISO 9001 认证活动表

示认可。有 93％的采购商表示他们将获得 ISO 9001
认证作为对供应商评价的重要依据，75% 的采购商对
ISO 9001 认证机构的信誉总体看法是“好”或“很好”。

总的来说，本次调查的结果显示，ISO 9001 认证的

作用得到中国采购商和获证企业的广泛认可。

第六章：结论和建议
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本项目采用此前在亚洲发展中国家中开展的类似
UNIDO 项目的“市场监督”方法，并且此方法后来

被 IAF 在其 ID4：2012( 获证组织的市场监督访问 )
文件所参考。十多年来，CNCA 和 CNAS 也分别在

中国认证市场监管和认可监督工作中针对获证组织

开展了类似市场监督方式的实践。这些实践中所积

累的经验也为本项目的实施提供了良好的基础条件。

本项目的实施将对中国认证市场监管活动的不断改

进产生积极的促进作用。

本项目调查结果也提供了非常有用的信息，可以帮

助获取信息以便准确理解中国企业施行质量管理体

系并寻求 ISO9001 认证的动机。根据本次调查活动

的结果，我们提出如下建议：

1.	 有必要对采购商和获证组织间就认可的概

念加强宣传，提高认识。当考虑到 IAF 为

促进国际贸易而签订了互认协议时，这点

尤为重要；

2.	 应鼓励组织（尤其是采购商）更多到 CNCA
或认可机构网站来鉴别其供应商 ISO9001 证

书的真伪；

3.	 调查结果显示个别采购商对客户投诉的处

理结果不满意，获证组织及其认证机构应

进一步改进客户投诉处理；

4.	 积极推动 ISO 9004 的应用。在应用质量管

理体系的基础上，ISO9004 可提升组织效

率并帮助组织实现长期可持续的成功；

5.	 在本次调查中，少量获证组织表示认证机

构为其实施了内审，认可机构对此应予以

关注，因为根据ISO/IEC 17021条款5.2.6 这
是不允许的；

6.	 获证企业现场调查的结果显示，一些组织

和认证机构应加强以下方面：

i.	 确保质量体系文件和质量手册反映组织

的实际工作方式；

ii.	 加强内部沟通，使员工更好地理解他们

在 QMS 中的作用；

iii.	进一步改进过程方法和 PDCA 方法在

管理 QMS 过程中的应用；

iv.	实施更有效的管理评审；

v.	 建立并保持持续改进 QMS 效力的企业

文化；

7.	 认证机构应密切注意小型组织以及那些体

系运行不足3个月的组织的质量管理体系的

有效性；

8.	 在将来的监督活动中，CNCA和相关认可组

织应对在本次市场监督调查中其获证组织

表现较差的认证机构及其认可机构予以关

注，加强监督。
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国家认监委简介

中
国国家认证认可监督管理委员会（中华人民共

和国国家认证认可监督管理局）是国务院决定

组建并授权，履行行政管理职能，统一管理、

监督和综合协调全国认证认可工作的主管机构。

工作职能：

1.	 研究起草并贯彻执行国家认证认可、安全质

量许可、卫生注册和合格评定方面的法律、

法规和规章，制定、发布并组织实施认证认

可和合格评定的监督管理制度、规定。

2.	 研究提出并组织实施国家认证认可和合格

评定工作的方针政策、制度和工作规则，

协调并指导全国认证认可工作。监督管理

相关的认可机构和人员注册机构。

3.	 研究拟定国家实施强制性认证与安全质量

许可制度的产品目录，制定并发布认证标

志（标识）、合格评定程序和技术规则，

组织实施强制性认证与安全质量许可工作。

4.	 负责进出口食品和化妆品生产、加工单位

卫生注册登记的评审和注册等工作，办理

注册通报和向国外推荐事宜。

5.	 依法监督和规范认证市场，监督管理自愿性

认证、认证咨询与培训等中介服务和技术评

价行为；根据有关规定，负责认证、认证咨

询、培训机构和从事认证业务的检验机构（包

括中外合资、合作机构和外商独资机构）的

资质审批和监督；依法监督管理外国（地区）

相关机构在境内的活动；受理有关认证认可

的投诉和申诉，并组织查处；依法规范和监

督市场认证行为，指导和推动认证中介服务

组织的改革。
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6.	 管理相关校准、检测、检验实验室技术能

力的评审和资格认定工作，组织实施对出

入境检验检疫实验室和产品质量监督检验

实验室的评审、计量认证、注册和资格认

定工作；负责对承担强制性认证和安全质

量许可的认证机构和承担相关认证检测业

务的实验室、检验机构的审批；负责对从

事相关校准、检测、检定、检查、检验检

疫和鉴定等机构（包括中外合资、合作机

构和外商独资机构）技术能力的资质审核。

7.	 管理和协调以政府名义参加的认证认可和

合格评定的国际合作活动，代表国家参加

国际标准化组织（ISO）、国际电工委员

会（IEC）等国际或区域性组织的合格评

定活动，签署与合格评定有关的协议、协

定和议定书；归口协调和监督以非政府名

义参加的国际认可论坛（IAF）、国际实验

室认可合作组织（ILAC）、国际认证联盟

（IQNET）、国际人员认证协会（IPC）、

太平洋认可合作组织（PAC）、亚太实验

室认可合作组织（APLAC）等国际、区域

认证认可合作组织 ; 负责 ISO 和 IEC 中国

国家委员会的合格评定工作。负责认证认

可、合格评定等国际活动的外事审批。

8.	 负责与认证认可有关的国际准则、指南和

标准的研究和宣传贯彻工作 ; 管理认证认可

与相关的合格评定的信息统计，承办世界

贸易组织 / 技术性贸易壁垒协定、实施卫

生与植物卫生措施协定中有关认证认可的

通报和咨询工作。

9.	 负责认证认可和合格评定的科技和标准化

管理工作，研究提出科技和标准立项并组

织实施 ; 承办认证认可标准化技术委员会的

日常工作 ; 负责出入境检验检疫方法标准制
( 修 ) 订的管理工作 ; 负责组织编制标准的

制 ( 修 ) 订计划和审定、推荐、报批、统计

等工作。

10.	配合国家有关主管部门，研究拟订认证认

可收费办法并对收费办法的执行情况进行

监督检查。
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